Abriss / Sanierung

Was heildt ,es lohnt sich“?

finanziell oder anders




Abriss / Sanierung

Ressourcenbedarf
Energiebilanz
Helzungsart

Energieverbrauch und -kosten



Abriss / Sanierung

Der Bausektor als Wirtschaftszwelg,
benotigt die meisten Ressourcen

Uber 50% aller Abfille in Deutschland
sind Bau- und Abbruchabfalle.

220 Mio von 410 Mio Tonnen.
2,6 /4,91t pro Person!

Wir (4 Personen) haben ca. 100 kg/Jahr nicht 10/ 19t



Neubau?

Ein typischer Neubau verursacht bel der
Herstellung und Errichtung
50% der gesamten
Treibhausgas-Emissionen
und des Energieaufwands

die er bel einem Lebenszyklus von 50
Jahren insgesamt auslost.



Neubau?

Der Energieaufwand fur
Aul3enwande, Decken, Grundung und
Innenwande machen 80 % der gesamten grauen
Energie eines Gebaudes aus.

Das GEG macht keine Vorgaben
far Errichtung und Abbruch (Graue Energie)



Lebenszyklus Haus

Graue Energie Betrachtete Energie GEG Graue Energie

Bildquelle: https://www.energie-experten.org/energie-sparen/energie-berechnen/energieformen/graue-energie




Abriss oder Sanierung?

Bildquelle: https://lwww.kleusberg.de/de/themen-stories/artikel/minimale-co2-emissionen-beim-modularen-bauen



ADbriss

Verschwendung von

Ressourcen
und
Energie

Energiebilanz des gesamten Lebenszyklus

—

Sanierung ist jedem Neubau, sogar von
Passivhausern, vorzuziehen



Ressourcen

Urban Mining

Beim Ruckbau werden Rohstoffe gewonnen,
statt Mull zu produzieren

Ressourceneffizienz im Bauwesen:

Energie, Material und Flachen effizient nutzen
(Klimawandel, Ressourcenknappheit, Biodiversitat)



ABER

Wahl der Baumaterialien und die Bausubstanz
beeinflusst mal3geblich den Gesundheitszustand
der Nutzer von Gebauden

und unsere Umwelt

Bel erheblichen Altlasten im Haus oder
unvereinbaren Vorstellungen

NEUBAU



Neubau oder Sanierung
Nachwachsende Materialien
Holz, Stroh, Hanf, Flachs

Kreislaufgerechte Materialien
Glas, Papier

Downcycling, die Qualitat und
Funktionalitat wird verschlechtert



Abriss oder Neubau

Ziegel

Mineralwolle

Styropor

Holz

Zellulose

Schaumglas



Neubau

Planungsburo Siebold @ Beratung

Aulenwand

AuRenwand Isolierziegel

Warmeschutz Feuchteschutz Hitzeschutz

_ Kein Tauwasser Temperaturamplitudendampfur
U= 0-1 9 W/(m?2K) Phasenverschiebung: nicht rele
BEG Effizienzhaus 55* U<0,2 W/(m?K) Warmekapazitat innen: 113 kJ/
I | 4 4
sehr gut mangelhaft sehr gut mangelhaft sehr gut m

aulten

- Innen
(1) ThermoPlan MZ7 (365 mm)

365

Priméarenergie (nicht erneuerbar): 137 kWh/m?2  Nicht erneuerbare Primarenergie (=Energie aus fossilen
Brennstoffen und Kernenergie) die zur Produktion der

4 " "
verwendeten Baustoffe aufgewendet wurde ("cradle to gate”).

Treibhauspotential: 53 kg CO2 Aqv./m? Menge an freigesetzten Treibhausgasen bei der Produktion
der verwendeten Baustoffe ("cradle to gate”).
I



Sanierung

. . >y

Planungsburo Siebold ﬁg Beratung
Aukenwand

AuBenwand

Warmeschutz Feuchteschutz Hitzeschutz

_ Trocknungsreserve: 5219 g/m2a Temperaturamplitudendampfung: =100

U = 0,25 wi(mx) Kein Tauwasser Phasenverschiebung: nicht relevant

GEG 2020 Bestand*: U<0,24 W/(m?K) Warmekapazitat innen: 378 kd/m2K

I 4 )

sehr gut mangelhaft sehr gut mangelhaft sehr gut mangelhaft

60 ©)
100 5) @ )

410

250

100 600

@ 4.1.2 Voll-, Hochloch-, Fiiliziegel 1600 kg/m? (250 mm) @ GUTEX Thermowall (60 mm)
@ ISOCELL Zellulose {100 mm)

Primérenergie (nicht erneuerbar): =38 kwWh,/m? Micht erneuerbare Primérenergie (=Energie aus fossilen
Brennstoffen und Kemenergie) die zur Produktion der

- verwendeten Baustoffe aufgewendet wurde ("cradle to gate®).

Treibhauspotential: -25 (?) kg CO2 j&',,q\,r‘fmz Sehr gut: Flr die Produktion der verwendeten Baustoffe
wurden der Atmosphare insgesamt mehr Treibhausgase

4 entzogen als zugefiihrt.



Sanierung

Planungsbiiro Siebold [}¥l Beratung
AuBenwand
AuBenwand :
Warmeschutz Feuchteschutz Hitzeschutz
_ Trocknungsreserve: 5219 g/m2a Temperaturamplitudendampfung: =100
U = 0,25 wi(mx) Kein Tauwasser Phasenverschiebung: nicht relevant

GEG 2020 Bestand*: U<0,24 W/(m?K) Warmekapazitat innen: 378 kd/m2K

Bei baulichen Einschrankungen im Bestand: mangelhaft
Dammung Warmeleitfahigkeit 0,035 W/mK
mit nachwachsenden Rohstoffen 0,045W/mK

41

100 600

@ 4.1.2 Voll-, Hochloch-, Fiillziegel 1600 kg/m? {250 mm) @ GUTEX Thermowall (60 mm)
@ ISOCELL Zellulose {100 mm)

Micht erneuerbare Primirenergie (=Energie aus fossilen
Brennstoffen und Kemenergie) die zur Produktion der
verwendeten Baustoffe aufgewendet wurde ("cradle to gate”).

Primérenergie (nicht erneuerbar): =38 kWh/m?

Sehr gut: Flr die Produktion der verwendeten Baustoffe
wurden der Atmosphare insgesamt mehr Treibhausgase
entzogen als zugefiihrt.

Treibhauspotential: -25 (?) kg CO2 Aqv./m?



Unterm Strich

4.5 Monatsbilanzierung - Zusammenfassung

Bild 2 - Diagrammdarstellung der Monatshilanzierung

Feb Mrz Apr Mai Jun Jul Aug Sep Okt Nov Dez

1

Heizwarmebedarf

@ U-Wert 0,06W/m?K
X

Gradtagszahl 4.300Kd x 24h/d
X
Wandflache 250m?

Loftungswérmeverluste

Transmissionswarmeverluste

Reduzierung der Warmeverluste
(Heizungsunterbrechung, etc.)

nutzbare interne VWarmegewinne

Energiedifferenz

1.548 kWh pro Jahr
(247,8€ Gaspreisdeckel)

nutzbare solare Warmegewinne

(1 OO & O O

nicht nutzbare Warmegewinne




Unterm Strich

4.5 Monatsbilanzierung - Zusammenfassung

Bild 2 - Diagrammdarstellung der Monatshilanzierung

Jan

Feb Mrz Apr Mai

Jun Jul Aug Sep Okt

=P 1

Nav

Dez

Energiebilanz

Nutzung

1.548 kWh pro Jahr x 50 Jahre =

77.400kWh

Herstellungsdifferenz

250m? x (137-38)kWh/m2 =

24.750kWh

Heizwarmebedarf

Loftungswérmeverluste

Transmissionswarmeverluste

Reduzierung der Warmeverluste
(Heizungsunterbrechung, etc.)

nutzbare interne VWarmegewinne

nutzbare solare Warmegewinne

(1 OO & O O

nicht nutzbare Warmegewinne




Unterm Strich

4.5 Monatsbilanzierung - Zusammenfassung

Bild 2 - Diagrammdarstellung der Monatshilanzierung

Jan Feb Mrz Apr Mai

Jun

=P 1

Jul Aug Sep Okt

Nav

Dez

COZ-BiIanz

Nutzung
Gas 0,2kgCO e/kWh = 15.480kgCO2e

Strom 0,4kgCO _e/kWh = 30.960kgCO2e

Herstellungsdifferenz
250m? x (53 + 25)kgCO e/m?

19.500kgCO2e

(1 OO & O O

Heizwarmebedarf

Loftungswérmeverluste

Transmissionswarmeverluste

Reduzierung der Warmeverluste
(Heizungsunterbrechung, etc.)

nutzbare interne VWarmegewinne

nutzbare solare Warmegewinne

nicht nutzbare Warmegewinne




Unterm Strich

4.5 Monatsbilanzierung - Zusammenfassung

Bild 2 - Diagrammdarstellung der Monatshilanzierung

Jan Feb Mrz Apr Mai

Jun

=Py

Jul Aug Sep Okt Nov Dez

COZ-BiIanz

Nutzung
Gas 0,2kgCO e/kWh = 15.480kgCO2e

Strom 0,4kgCO _e/kWh = 30.960kgCO2e

Herstellungsdifferenz
250m? x (53 + 25)kgCO e/m?

19.500kgCO2e

FAZIT:

Von den Kosten her lohnt sich
der Neubau

FiUr Klima und Ressourcen
die Sanierung

Und jetzt?




ABER....

Wand alleine geht nicht

CO2 Baustoff SOFORT in/faus der Atmosphare

Strom kann COZ2 neutral hergestellt werden

— Nutzungsenergie / Heizung



Entwicklung und Zielerreichung der Treibhausgasemissionen in Deutschland

inderAbgrenzungderSektorendes Klimaschutzgesetzes (KSG)
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st ] - Energiewirts chaft
2 - Industrie
e 3 - Gebdude
sl ] - Verke hr
e 5 - Landwirtschaft
e & - Abf allwirtschaft und Sonstiges

«sesse 1-Enemgiewirtschaft Zielpfad**
2 - Industrie Zielpfad**
#ss#++ 3. Gebdude Zielpfad**
sesses 4-Verkehr Zielpfad**
ssse s 5_|andwirtschaft Zielpfad**
swee s+ 5 - Abfallwirtschaft und Sonstiges Zielpfad**

* Die Aufteilung der Emissionen weicht von der UN-Berichterstattung ab, die
Gesamtemissionen sind identisch

** entsprechend der Novelle des Bundes-¥5G vom 12.05. 2021, Jahre 2022-2030 angepasst
an Uber- & Unterschreitungen

Quelle: Umweltbundesamt 090032022



gesparte
Energie

200,0 kWh
180,0 kwWh
160,0 kwWh
140,0 kWh
120,0 kWh
100,0 kWh

80,0 kWh

60,0 kWh P

40,0 kWh ”

Dammung

Klatsch drauf was gent,
oder lieber sinnvoll?

= = = = gesparte Energie pro Jahr

Heizkosten fir 5 Jahre
Finanzieller Nutzen in 5 Jahren

Dammkosten gesparte Enesgi_e_ o i

gespartes Geld

DammKOStES

L. ..

20,0 kWh

Heizkosten

0,0 KWh =—
0

10 15 20
Dammstarke in cm

O-MM -

25

120,00 €

100,00 €

80,00 €

60,00 €

40,00 €

20,00 €

0,00 €



Dammung

5cm bringen 74% Ersparnis
Zwischen GEG und KfW-40
nur eine Verbesserung von 6%

gesparte
Energie = = = = :gesparte Energie pro Jahr
200,0 kWh Heizkosten fiir 5 Jahre 120,00 €
Finanzieller Nutzen in 5 Jahren
180,0 kwh Dammkosten | gesparte Energie - = L 4w .- |
o e i 100,00 €
160,0 kWh | TR |' |
i . : Geld I
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Dammung

IMMER DEN IST-STAND
ERFASSEN!!!

gesparte
Energie = = = = gesparte Energie pro Jahr
200,0 kwh Heizkosten fiir 5 Jahre 120,00 €
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Helzung

Die
Jahresdurchschnittstemperatur
In Cham betragt 12°C

- WIr mussen heizen!
...und luften!!!

Qual der Wahl

oder
Alles Ideologie?



Schimmel

ISt wie wir

Trinken

Essen

Dach Uber dem Kopf




Schimmel

|



Schimmel

ZOGC 160C 17DC

12,5°C

1,5 Liter 1,5 Liter

Zz, Zz,
r\% N




Luften

Luftwechsel pro Stunde Min

Wohngebaude / Wohnraume 0,5
Wohngeb&ude mit maschineller Be- und Entliftung >1

Wohngebaude >3 Stockwerke >2
Klchen 1,5
Badezimmer 1,9

1m® Mauerwerk speichert in etwa soviel Energie wie 1.000m?® Lulft.

Je besser gedammt das Gebaude ist,
desto grofRer ist der prozentuale Anteil der Liftungsverluste.
Beim Passivhaus bis zu 80%.Absolut bleiben die Verluste aber gleich.



Luften

=== Heizwarmebedarf

Liftungswarmeverluste

Transmissionswarmeverluste




Welche Heizung?

Jede technische Heizung braucht Ressourcen
bel Herstellung und im Betrieb

JEDE erzeugt Klimagase und braucht Wartung

Die billigst und beste Warme ist die,
die nicht verschwendet wird

Die zweltbeste ist geschenkte Warme!



Welche Heizung?

Die sauberste Energie die wir nutzbar machen
kdnnen ist Sonnenenergie

Wintergarten, Fenster, Solarthermie
Bringt Warme direkt ins Haus

PV-Anlage, Windkraft und Wasserkraft
Indirekt Uber Strom



Welche Heizung?

Von schlecht zu super:

Kohle
Erdol
Erdgas

Holz
(Oko)Strom

KEINE

iInterne Warmequellen und Sonne nutzen



Welche Heizung?

Die sauberste Energie die wir nutzbar machen
kdnnen ist Sonnenenergie

Aus PV-Strom, Windkraft und Wasserkraft



Sonnenenergie

" monatliche Schneefalle D,

Bildquelle: https://de.weatherspark.com/y/73377/Durchschnittswetter-in-Cham-Deutschland-das-ganze-Jahr-%C3%BCber



Sonnenenergie

Tageslichstunden

Bildquelle: https://de.weatherspark.com/y/73377/Durchschnittswetter-in-Cham-Deutschland-das-ganze-Jahr-%C3%BCber



Im Vergleich der Heizbedarf

Jan Feb Mrz Apr Mai Jun Jul Aug Sep Okt Nov Dez

335 a1




Mit Sonnenenergie?

Heizung
“\ /’ Schnee

Jan Feb Mar Apr Mai Jun Jul Aug. Sep - Qkt: Mov.  [c2



Warmepumpe

Ubersicht Jahrearbeitszahlen

Quelle: https:/iww.ee-news.ch/de/article/43357/feldmessungen-sole-wasser-warmepumpen-mit-jaz-von-4-3-5-7-deutlich-effizienter-als-luft-wasser-warmepumpen-mit-2-8-3-7



PV Ertrag und Verbrauch

16,00 %
Verbrauch
14,00 %
12,00 %
10,00 %
8,00 %
6,00 %
4,00 %
2,00 % I
0,00 % . l

1 2 3 4 9 6 T 8 9 10 11 12




16,00 %

14,00 %

12 00 %

10,00 %

8,00 %

6,00 %

4,00 %

2.00%

0,00 %

PV Ertrag und Verbrauch

Verbrauch

alllll,

= Erde als Warmespeicher nutzen i

1

Sole-Wasser zur Regulierung

Stromspeicher ?7??

12



Heizung der Zukunft
Drel Phasen der Zellstoffverbrennung

Erwarmungsphase/Trocknungsphase
Das Wasser im Stoff verdampft

Pyrolyse
Trockenem Stoff entweicht bei 100 bis 300°C
brennbare Gase

cen wir das O,

/



Helzung der Zukunft

Nach der Pyrolyse stoppt die Verbrennung
die Kohle wird gespeichert, bzw
der Natur zurtickgegeben.

Reststoffe aus
Holzverarbeitung
Landwirtschaft

etc.
i




Heizung der Zukunft

Nur 50% des gebunden Kohlenstoff
verbrennt, der restliche fixierte Kohlenstoff
wird als Pflanzen-/Biokohle ausgetragen.

Das hell3t

Negative Emissionen, der Atmosphare wird
CO, entzogen!




Heizung der Zukunft

Nach der Pyrolyse stoppt die Verbrennung
die Kohle wird gespeichert, bzw
der Natur zurlickgegeben

Terra Preta
Weltrettungsheizung

Leider marktunfahig e
weil nicht alles verbrannt wird \@@h\@




Warmepumpe?

Mit Solarstrom betrieben

MOGLICH?

Bringt ein
SPEICHER
was?

Im Winter???



Individuell entscheiden

Vielen Dank,

jetzt die Fragen!

7" )

Planungsburo Siebold





